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Situace v evropě:

během 45. KT bylo v Evropě celkem nahlášeno vyšet-
ření 784 sentinelových vzorků, 26 náleželo do typu A, 24 
výtěrů z této skupiny se podařilo subtypovat: 33,3 % bylo 
zařazeno do subtypu H1N1 a 66,7 % do subtypu H3N2. 
Chřipka B byla prokázána 5×, z toho 1× určena linie Victoria. 
Dva státy hlásily více než 10 % chřipka pozitivních detek-
cí – Švýcarsko a z velké Británie Severní Irsko a Skotsko. 
Celkově je však situace v Evropě stále klidná, odpovídající 
roční době, pouze Norsko hlásí lokální výskyty. Celkově je 
záchytnost v sentinelu v Evropě cca 4 % chřipka pozitivních 
výtěrů, což v dlouhodobém horizontu odpovídá 45. KT.

AKtUALIZACe 25. 11. 2019

Situace v ČR:

odpovídá sezóně, stále prevalují především nechřipková 
respirační agens, zejména rhinoviry, jež dominují a tvoří 
téměř třetinu všech pozitivních výsledků. Druhým nejčas-
tějším agens je parainfluenza.

Z materiálů z kraje Vysočina (Jihlava) byla v NRL za-
chycena chřipka typu A u 17letého muže (T 40° C, typické 
chřipkové příznaky a zvracení). Subtypizace a izolační pokus 
probíhají. Jedná se o ambulantního pacienta a je to první 
záchyt chřipky typu A v sentinelu v letošní sezóně.

Situace v evropě:

během 46. KT bylo v Evropě celkem nahlášeno vyšetření 
60 chřipka pozitivních sentinelových vzorků, 36 náleželo do 
typu A a 24 výtěrů z této skupiny se podařilo subtypovat: 
38 % bylo zařazeno do subtypu H1N1 a 62 % do subtypu 
H3N2. Chřipka B byla prokázána 24× a všechny vzorky byly 
zařazeny do linie Victoria. Ve 46. KT celková záchytnost 
dosáhla 6,6 % (60 pozitivních z 910 vyšetřených).

MUDr. Martina Havlíčková, CSc.
NRL pro chřipku a nechřipková respirační onemocnění
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INFORmACE Z NRL A ODBORNÝCH PRACOVIŠŤ SZÚ

Změny v NRL pro E. coli a shigely a v NRL pro salmonely CEM SZÚ
Changes in NRL for E. coli and Shigella and in NRL for Salmonella of the Centre for Epidemiology  
and Microbiology NIPH

Barbora Macková

Dne 23. 11. 2019 proběhl historicky první Den otevře-
ných dveří ve Státním zdravotním ústavu, unikátní instituci, 
která vznikla před 95 lety za podpory Alice Masarykové.

Státní zdravotní ústav (SZÚ) je příspěvkovou organiza-
cí ministerstva zdravotnictví. Jeho postavení a úkoly jsou 
stanoveny zejména § 86 zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně 
veřejného zdraví. Ústav byl zřízen pro přípravu podkladů pro 
národní zdravotní politiku, pro ochranu a podporu veřejného 
zdraví, k zajištění monitorování a výzkumu vztahů životních 
podmínek a zdraví, dále pro metodickou a referenční činnost 
pro terénní laboratoře a pracoviště. Součástí jeho aktivit 
je i výzkumná činnost, vzdělávání a různé formy národní 
i mezinárodní spolupráce.

Návštěvníci se mohli kromě prezentace historie instituce, 
na jejíž stavbu a vybavení přispěla Československé republice 
Rockefellerova nadace a jejíž otevření zaštítil i prezident 
republiky T.G.Masaryk, seznámit s vybranými odbornými 
pracovišti SZÚ.

Prezentace jednotlivých odborných center zahrnovala 
například zdravotní rizika dětských a sportovních hřišť 
nebo koupání v bazénech i ve volné přírodě, ochutnávku 

Vážené kolegyně, vážení kolegové,

recentně došlo k personálním změnám v Centru epide-
miologie a mikrobiologie.

Ode dne 11. listopadu čerpá mateřskou dovolenou 
vedoucí NRL pro E. coli a shigely a v NRL pro salmonely 
CEM – SZÚ Ing. Monika Marejková, Ph.D. Pověřeným 
zástupcem po dobu její nepřítomnosti v NRL pro E. coli 
a shigely je Mgr. Petra Klimešová, pověřeným zástupcem 
v NRL pro salmonely je Mgr. Ondřej Daniel.

Ing. Monice Marejkové, Ph.D. děkujeme za 14 let skvělé 
práce v problematice střevních bakterií a přejeme hodně 
zdraví a radosti s oběma potomky.

vod s nejčastějšími smyslovými závadami, návštěvu pylové 
stanice. Návštěvník mohl zjistit, jak klíčí salát v toxické 
zemině nebo jak se testují hračky, materiály přicházející do 
styku s potravinami, kosmetické přípravky, doplňky stravy 
a jaké je jejich značení. Bylo možno shlédnout 3D modely 
lidských tkání pro toxikologické zkoušky. Součástí byla 
prohlídka chovné místnosti hmyzu, ukázka testování repe-
lentu, dále prezentace epidemiologických dat HIV/AIDS 
spolu s možností anonymního testování a ukázkou programu 
Hrou proti AIDS. Návštěvníci zjistili co je elektronová mi-
kroskopie, nukleová kyselina, vyzkoušeli si práci s pipetou. 
Proběhly prezentace informací o infekčních nemocech, 
dohledu nad nimi nebo o problematice očkování či odolnosti 
antibiotik. Hosté měli možnost si změřit tlak, zjistit hladinu 
cholesterolu, získat informace o správném životním stylu 
a stravování. Pro malé i velké návštěvníky bylo připraveno 
mnoho zajímavých informací i soutěží.

Děkujeme všem za velký zájem o představení činnosti 
a prostor Státního zdravotního ústavu a těšíme se na příští 
den otevřených dveří.

MUDr. Barbora Macková,
vedoucí CEM – SZÚ

Jmenovaným kolegům přejeme, aby se úspěšně zhostili 
nové pozice. Všem laboratořím, které s našimi pracovišti 
spolupracují, přejeme jen samé pozitivní zkušenosti.

Kontakty:

petra.klimesova@szu.cz; tel.: 267 082 588

ondrej.daniel@szu.cz; tel.: 267 082 216.

MUDr. Barbora Macková,
vedoucí CEM – SZÚ


